

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Егоровой Людмилы Геннадьевны
«Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены
информационной парадигмы (2014-2021 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика
(г. Краснодар, 2023, 42 с.).

Как видно из автореферата, представленная к защите диссертация выполнена на весьма актуальную в настоящее время тему: соискателем предпринято комплексное исследование, представляющее собой системное описание дискурса газет Республики Крым, отражающих информационную картину мира в исторический момент перехода региона в новые социополитические условия, в аспекте трансформации и интеграции. В настоящее время газетам как виду масс-медиа уделяется, увы, не так много внимания, а ведь, в связи с происходящими трансформациями, на наш взгляд, в нем имеется большой исследовательский потенциал. Как верно подмечено автором исследования, В процессе глобализации произошло разрушение норм и правил поведения, нравственных ориентиров, общественных институтов. На усугубление кризисных явлений также большое влияние оказывают СМИ, предлагая более примитивные ценности и упрощенную самоидентификацию» (С.4). Думается, что необходимо согласиться с автором диссертации и в том, что «региональные СМИ как часть медиасистемы государства информируют, убеждают, влияют, и для осуществления всех этих функций им необходимо владеть ситуацией сегодняшнего дня. А потому региональная картина мира находится в постоянном изменении и каждая ситуация погружается средствами массовой информации в социокультурный контекст территории» (С.5).

Современный региональный медиадискурс, на наш взгляд, требует постоянного и серьезного исследовательского внимания, например, потому, что является частью общего медиаисторико-культурного пространства страны, обладая при этом специфическими признаками, отражающими особенности региона, и зависит от совокупности следующих факторов: специфики географического ареала; природно-климатических особенностей региона; условий его заселения; культурных традиций народов, населяющих регион. При этом на наш взгляд, диссертант встраивает изучаемую научную проблему в современный медиакритический дискурс, актуализируя ее в контексте наблюдающейся в течение ряда десятилетий ценностно-смысловой трансформации медийного содержания, а также происходящих по разным причинам функциональных, а также жанрово-форматных преобразований в СМИ разного уровня и форм собственности.

Мы полагаем, что модель полноценной презентации традиционных ценностей российского общества в ближайшей перспективе и в дальнейшем может быть реализована в том числе в контексте преобразований идейно-ценностной концепции Русского мира. Теоретическое значение представленной к защите диссертации в том, что в ней предпринята попытка соотнести теорию региональных СМИ с реальными фактами современной медийной истории

Крыма в ее динамических характеристиках, что имеет важное политическое и социокультурное значение для проблемы интеграции новых регионов в российское информационное пространство. Мы считаем, что медийное содержание необходимо изучать регулярно с точки зрения реализации научно-исследовательской и образовательной функций, а также ценностно-смысовых презентаций и их трансляций в трудовые коллективы с обязательной публикацией и публичным обсуждением его результатов, развивая тем самым и медиакритику.

Также результаты исследования могут быть востребованы при развитии концепций преподавания медиаведческих дисциплин в новых условиях, при создании рабочих программ бакалавриата и магистратуры (в будущем, возможно, и специалитета) и учебно-методических пособий, посвященных тенденциям развития современной периодики, взаимосвязи актуальных проблем современного общества и журналистики.

Отметим представленный на С. 6-10 богатый перечень научных трудов, на которые опирался автор диссертации в ходе выполнения своего исследования (в автореферате имеются ссылки как на издания российских, так и на зарубежных ученых – всего около девяноста фамилий). Думается, что это позволило Л.Г. Егоровой основательно сосредоточиться на изучении и решении своей исследовательской задачи и сделать объективные выводы в рамках проблематики. На наш взгляд, диссертант убедительно верифицирует полученные им результаты ссылками на авторитетные научные труды и источники. Помимо этого, достоверность полученных автором диссертации результатов подтверждается обширным, убедительным и компетентным анализом разнообразного эмпирического материала, а также логичностью его изложения.

В качестве дополнения к сформулированным на С.34 автореферата автором перспективам исследования хотелось бы предложить более расширенное исследование представленных в параграфе 3.4 данной диссертации микротем. Однако данное пожелание носит дискуссионный характер, не умаляя многочисленных достоинств проведенного Л.Г. Егоровой научного исследования.

Из авторефера диссертации также видно, что шесть выносимых на защиту положений (С. 13-14) полностью соответствуют проведенному диссидентом исследованию, являются результатом самостоятельного труда автора. Опубликованные Л.Г. Егоровой статьи (всего пятьдесят работ, 21 из которых опубликована в изданиях, входящих в список Высшей аттестационной комиссии, и пять статей, опубликованных в изданиях, индексируемых международной наукометрической базой Web of Science плюс две монографии и четыре главы в коллективных монографиях) в полной мере соответствуют содержанию работы, а также отражают основные положения и выводы проведенного исследования.

В связи с вышеизложенным, судя по содержанию авторефера, диссидентия Л.Г. Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014-2021 гг.)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований, во-первых, комплексно исследованы и описаны системные проявления кризиса идентичности в контексте процессов модификации социальной системы и трансформации коммуникативного пространства; во-вторых,

обоснована необходимость и сформулированы направления изменения идеально-ценностной концепции Русского мира; в-третьих, представлено оригинальное исследование динамики дискурса печатных СМИ Республики Крым по мере интеграции в российское информационное пространство, в котором выявлены медийные идентификационные векторы и обозначены актуализирующие микротемы.

На наш взгляд, диссертация Людмилы Геннадьевны Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» отвечает критериям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 26.10.2023 г.), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Кандидат филологических наук,
(научная специальность: 10.01.10 Журналистика),
доцент, доцент кафедры национальных и глобальных медиа
Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций
Института социально-философских наук и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Роман Петрович Баканов

15 марта 2024 г.

Почтовый адрес:

420008, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Тел.: +7(843) 233-74-00
E-mail: info@kpfu.ru

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

